

## Posudek oponenta rigorózní práce – E-business-mezinárodněprávní aspekty

Tématem předložené rigorózní práce je E-business-mezinárodněprávní aspekty. Kolegyně Mgr. Daniela Machová se ve své práci, která má rozsah 101 stran, zabývá otázkami, které souvisí s internetem a mezinárodním právem soukromým.

Vzhledem k tomu, že prostředí internetu je vlastní jeho používání subjekty z různých států a dále to, že je velmi obtížné jej podřídít jednotným pravidlům, tak se při jeho užívání objevuje celá řada otázek, které se dotýkají mezinárodního práva soukromého.

Autorka si tedy vybrala téma aktuální, které ještě nebylo v odborné literatuře dostatečně zpracováno.

Autorka práci rozdělila do dvou logických celků.

V první části, kapitoly 1-3, se autorka zabývá obecnými otázkami, které souvisí s předmětem její rigorózní práce. Zabývá se zde jednak obecnou právní povahou internetu, relevantní právní úpravou z oblasti mezinárodního práva soukromého, potažmo evropského mezinárodního práva soukromého, která se v oblasti internetu aplikuje. Dále se zde autorka věnuje struktuře právních norem, které se v oblasti internetu aplikují. Autorka danou kapitolu pojmenovává jako „systém internetového práva“ – str. 14. Autorka dané normy rozebírá dle předmětu jejich právní regulace – např. úprava doménových jmen (str. 16) či ochrana dat (str.18).

V souvislosti s pojednáním o vnitrostátních právních normách relevantních pro právní regulaci internetu lze ocenit zejména pojednání o tzv. lex electronica a srovnání s lex mercatoria (str. 38).

Druhá část, kapitola 4, se věnuje problematice e-businessu a lze ji označit za samotné jádro rigorózní práce.

Autorka zde nejprve definuje pojmy e-business, e-commerce a webshop, a v této souvislosti se zabývá i náležitostmi doménového jména dle relevantních předpisů (str. 46 – 47).

Následně se autorka věnuje otázce uzavírání smluv v prostředí internetu. Jednak se zabývá samotným kontraktačním procesem v prostředí internetu (str. 54 a násl.) a v této souvislosti rozebírá i institut e-podpisu, jakožto zaručený způsob identifikace. Autorka dále pojednává i o poměrně hojně užívaném institutu e-aukcí a správně zmiňuje i relevantní rozhodnutí německého Spolkového soudního dvora (str. 63).

Autorka se dále zabývá aplikací relevantních norem mezinárodního práva soukromého na

konkrétní vztahy vznikající v prostředí internetu. Konkrétně se jedná o aplikaci ZMPS, nařízení Řím I a nařízení Řím II. Pro oblast určení soudní příslušnosti zmiňuje autorka především nařízení Brusel I a dále pak rozebírá judikát ve věci Yahoo (str. 82). Autorka popisuje i otázky určení rozhodného práva v případě spotřebitelských e-smluv.

Za velmi aktuální považuji část práce věnující se otázkám e-governmentu (str. 89 a násl). Zde oceňuji aktuální informaci ohledně aktivity UNCITRAL na tomto poli (str. 92 - 93). Autorka pak dále pojednává o e-governmentu v souvislosti s Evropskou unií a Českou republikou.

Při zpracování práce prokázala autorka dostatek teoretických znalostí a to jak v oblasti internetu a počítačových technologií, tak i na poli mezinárodního práva soukromého

Autorka taktéž správně poukázala na některé praktické problémy, např. uzavírání smlouvy prostřednictvím webové stránky (str. 55) či volba práva ve spotřebitelských smlouvách (str. 87).

Co se týče jazykové a stylistické úrovně a úpravy práce, nemám výhrad. Taktéž výběr literatury považuji za dostatečný.

Autorka na str. 76 své rigorózní práce pojednává stručně o aplikaci CISG v oblasti internetu. V rámci obhajoby své rigorózní práce by se měla autorka vypořádat s otázkou, zda by mělo být pro oblast e-businessu speciálně upraveno místo podnikání.

Závěr:

V předložené rigorózní práci se dle mého názoru autorce podařilo velice dobře popsat základní otázky právní regulace mezinárodního e-businessu.

Předloženou rigorózní práci doporučuji k obhajobě a jsem toho názoru, že tato práce je způsobilá obhajoby. Pokud bude práce úspěšně obhájena, doporučuji udělení akademického titulu JUDr.

V Praze dne 10.6.2010

Univerzita Karlova, Právnická fakulta, Katedra obchodního práva

JUDr. Jan Brodec, LL.M. Ph.D.

---